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Τoυ Παναγή Γαλιατσάτου

T
ην ερχόμενη εβδομάδα, όπως ανακοί-
νωσε την Παρασκευή η Προεδρία της 
Βόρειας Μακεδονίας, η Γκορντάνα Σι-

λιάνοφσκα θα καλέσει στο προεδρικό μέγαρο 
τον ηγέτη του VMRO Κρίστιαν Μίτσκοσκι για 
να του δώσει την εντολή σχηματισμού νέας κυ-
βέρνησης, η οποία, όπως εκτιμούν διπλωματικές 
πηγές στην Αθήνα, θα λάβει ψήφο εμπιστοσύ-
νης έως τις 25 Ιουνίου. Το χρονοδιάγραμμα επι-
σπεύδεται, καθώς οι εθνικιστές στα Σκόπια δεί-
χνουν να βιάζονται να βρεθούν στην εξουσία. 

Η νέα κυβέρνηση προκαλεί ανησυχία στην 
Αθήνα. Οχι μόνο όσον αφορά το τι μέλλει γε-
νέσθαι με τη Συμφωνία των Πρεσπών, αλλά 
και γενικότερα, σε σχέση με τη σταθερότητα 
της ευρύτερης περιοχής. Υπάρχει κίνδυνος για 
ένα ντόμινο αστάθειας που θα κλονίσει τις ήδη 
πολύ εύθραυστες ισορροπίες στην περιοχή. 

Οπως λένε πηγές από τα Σκόπια, ο Μίτσκο-
σκι θέλει να επαναδιαπραγματευτεί κάποια ση-
μεία της Συμφωνίας των Πρεσπών, αλλά και τη 
συμφωνία με τη Βουλγαρία και την Ε.Ε. για τις 
συνταγματικές αλλαγές, που θα αναγνωρίζουν 
καθεστώς μειονότητας στους Βούλγαρους που 
ζουν στη Βόρεια Μακεδονία. Για να έχει τα χέ-
ρια του ελεύθερα, έστειλε το μεγαλύτερο αλ-
βανικό και το πλέον φιλοευρωπαϊκό κόμμα στη 
χώρα, το DUI του Αλί Αχμέτι, στην αντιπολί-
τευση και συμμάχησε με τον συνασπισμό των 
τεσσάρων μικρότερων κεντροδεξιών αλβανι-
κών κομμάτων VLEN. Πράγματι, το VLEN, αν 
και δηλώνει ότι έχει ευρωπαϊκό προσανατολι-
σμό, έχει αφήσει το περιθώριο στον Μίτσκο-
σκι να αναλάβει την επαναδιαπραγμάτευση. 

Η άτυπη συμφωνία του 2008
Ο Μίτσκοσκι, πάντως, με αυτή την πρωτοβου-
λία παραβίασε την άτυπη συμφωνία του 2008, 
που θέλει το μεγαλύτερο σλαβομακεδονικό 
κόμμα να σχηματίζει κυβέρνηση με το μεγα-
λύτερο αλβανικό κόμμα και αυτό ενδέχεται να 
αποσταθεροποιήσει τη γειτονική χώρα. Ο Αχ-
μέτι υπήρξε συνιδρυτής του UCK και ανώτα-
τος διοικητής των αλβανικών δυνάμεων στον 
εμφύλιο του 2001 και πολλοί προειδοποιούν 
πως δεν θα διστάσει να υποδαυλίσει εθνοτι-
κές αναταραχές για να προκαλέσει προβλήμα-
τα στη νέα κυβέρνηση. 

Ακόμα πιο εμπρηστικοί από τον Αχμέτι φα-
ντάζουν οι νέοι σύμμαχοι του Μίτσκοσκι, που 
απαρτίζουν τον συνασπισμό VLEN. To ένα 
κόμμα, το Besa, στο οποίο ανήκει ο νέος πρό-
εδρος της Βουλής Αφριμ Γκάσι, θεωρείται το 
«μακρύ χέρι» του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στη 
Βόρεια Μακεδονία. Τα άλλα δύο βρίσκονται 
υπό την επιρροή του πρωθυπουργού του Κο-
σόβου Αλμπιν Κούρτι, ενώ το τέταρτο είναι 
το δικό του κόμμα. Ο Κούρτι πραγματοποιεί 
πολιτική είσοδο τόσο στη Βόρεια Μακεδονία 
όσο και στην Αλβανία, αφού κατεβαίνει με το 
δικό του κόμμα και στις δύο χώρες. 

Λίγες ημέρες μετά τις εκλογές, η ηγεσία του 
VLEN μετέβη στην Πρίστινα για να πάρει γραμ-
μή από τον Κούρτι να συμμαχήσει με τον Μί-
τσκοσκι από τον οποίο όμως πήρε σημαντικά 
ανταλλάγματα. Το βασικό είναι ότι ο Μίτσκο-
σκι δεσμεύτηκε να βγάλει τη Βόρεια Μακεδο-
νία από τα «ανοιχτά Βαλκάνια», μια ζώνη ελεύ-
θερων συναλλαγών και μετακινήσεων εργατών 
και κεφαλαίων ανάμεσα στη Σερβία, την Αλβα-
νία και τη Βόρεια Μακεδονία, που δημιουργή-
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θηκε με πρωτοβουλία του Σέρβου Προέδρου Αλεξάνταρ Βού-
τσιτς το 2019 μετά το βέτο του Μακρόν στην ένταξη των χω-
ρών των δυτικών Βαλκανίων. Το VLEN έχει σαφώς αντισερβικό 
προσανατολισμό και δεν είναι τυχαίο ότι η Βόρεια Μακεδονία 
υπερψήφισε πριν από λίγες ημέρες το ψήφισμα του ΟΗΕ για 
την καθιέρωση της ημέρας μνήμης της σφαγής της Σρεμπρέ-
νιτσα, το 1995. 

Στο προσκήνιο
Ο Κούρτι έχει ως κύριο άξονα στην πολιτική του τη ριζοσπα-
στικοποίηση των αλβανικών πληθυσμών στο Κόσοβο, αλλά 


